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Ungesattigte FS

Diese werden genauso In der 3-Oxidation abgebaut wie die
Anderen...ubrig bleiben die ungesattigten FS
a-R-ungesattigte FS
R-g-ungesattigte FS
...die nach Sattigung der Doppelbindung welter in der
R-Oxidation zu Acetyl-CoA abgebaut werden kénnen.
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Abb. 7.29: Abbau «-f-ungesittigter Fettsiuren

D Die o-B-ungesittigten Fettsiuren werden zunichst hydratisiert, wodurch
ein P-3-Hydroxyacyl-CoA entsteht.

@ Das D-3-Hydroxyacyl-CoA wird durch Epimerisierung in L-3-Hydroxy-

']' ']I acyl-CoA umgewandelt, welches in der B-Oxidation umgesetzt werden

(c=C) kann.
Dieser Umweg- ist notig, weil ungesittigte Fettsduren in der .cis*-Form vorlie-
gen, zum Abbau in der B-Oxidation jedoch die | trans*-Form bendtigt wird.
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Abb. 7.30: Abbau der f-y-Fettsiiuren

@ Dve Doppelbindung der B~y-ungesittigten Fettsiure (,cis”-Form) wird zu-
nichst enzymatisch in-e=B-Stellung verschoben, wobei gleich die ,trans™-
Form entsteht.

Durch Emschleusung von HpO entsteht L-3-Hydroxyaeyl-CoA, das weiter
in der B-Oxidation umgesetzt werden kann.
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Eicosanoide




LIPIDE

Prostaglandine
..gehoren alle zu den Eicosanoide (heil3t 20, weil 20 C...und
4 Doppelbindungen)
Aus Ihr lassen sich neben den Prostaglandinen, folgende
Gewebshormone ableiten:
- Prostazykline: Erweitert die Blutgefalie.

Gegenspieler der Thromboxane.

- Thromboxane: Thrombozytenaggregation

- Leukotriene: lIhre Rolle im steht Im
Zusammenhang mit bzw. entztundlichen
Reaktionen des Korpers (z. B. Asthma bronchiale).

Sie wurden In den entdeckt.




LIPIDE

Prostaglandine

Diese Gewebshormone lassen sich alle von der mehrfach
ungesattigten Mamasubstanz,
die Arachidonsaure ableiten.

Arachidonsaure=Eicosanoid
Die Arachidonsaure Ist Bestandtell der

Membranphospholipide, aus die sie fur die
Prostaglandinsynthese, abgespalten wird.




LIPIDE

Prostaglandine

Phospholipide
Phospholipase A2

Cyklooxygenase (COX)
+

Endoperoxidase= Arachidonsaure
Prostaglandinsynthese Lipooxygenase

\ 4

\ 4

Endoperoxid Leukotrien A2

Prostaglandin

Prostacyklin Thromboxan




LIPIDE

Welches der folgenden Enzyme wird von ASS gehemmt?

a) Lipoproteinlipase
b) Desaturase

c) Cyklooxygenase
d) Phospholipase D
e) Phospholipase A2
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Welches der folgenden Enzyme wird von ASS gehemmt?

a) Lipoproteinlipase
b) Desaturase

c) Cyklooxygenase
d) Phospholipase D
e) Phospholipase A2

C)




LIPIDE

Prostaglandine

Die Rolle der Acetylsalicylsaure auf die COX




LIPIDE

Prostaglandine

Phospholipide

ASS, als Hemmer
der COX

Cyklooxygenase (COX)
+

Endoperoxidase= Arachidonsaure
Prostaglandinsynthese

\ 4

Endoperoxid

Prostaglandin

Prostacyklin Thromboxan




LIPIDE

Prostaglandine

Die Immunsupressive Rolle der
Corticoide
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Prostaglandine

Cyklooxygenase (COX)
+
Endoperoxidase=
Prostaglandinsynthese

\ 4

Endoperoxid

Prostaglandin
Prostacyklin

+J+

Phospholipide Lipocortin

Phospholipase A2

Arachidonsaure

Lipooxygenase

\ 4

Leukotrien A2

Thromboxan
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Arachidonsaure Ist nur bedingt essentiell, da sie durch eine
mikrosomale Desaturase synthetisiert werden kann

Desaturase :
Linolsaure » Arachidonsaure

T

Die Aufgabe der Desaturase ist es, eine Doppelbindung einzuftihren.




Welche der Physiologisch wichtigen Substanzen kann

(konnen) Im meschlichen Organismus aus Arachidonsaure
gebildet werden?

Prostaglandine
Thromboxane
Leukotriene
Isoprenoide




Welche der Physiologisch wichtigen Substanzen kann

(konnen) Im meschlichen Organismus aus Arachidonsaure
gebildet werden?

Prostaglandine
Thromboxane
Leukotriene
Isoprenoide

Antwort: A = 1+2+3 treffen zu




